

# «ПОЕЗД ПАМЯТИ»: МАРШРУТ ИСТОРИИ И ДРУЖБЫ

Этим летом Екатерине ЯТУСЕВИЧ, учащейся Лицея ВГУ имени П.М. Машерова, выпал уникальный шанс стать участницей патриотического культурно-образовательного проекта «Поезд Памяти – 2025». С 22 июня по 6 июля она вместе с другими ребятами – представителями народов бывших республик Советского Союза, одержавших общую Победу в 1945 году над нацизмом, – отправилась на поезде по маршруту истории и дружбы, который состоял из 15 точек на карте – 8 белорусских и 7 российских городов. О невероятной поездке, новых знакомствах и незабываемых впечатлениях в интервью с Екатериной.

– Катя, почему вы решили принять участие в патриотическом проекте «Поезд Памяти»?

– Когда от директора Лицея ВГУ имени П.М. Машерова Натальи Владимировны Щегловой мне поступило предложение стать участницей культурно-образовательного проекта «Поезд Памяти», я осознавала, что это большая честь и ответственность – представлять свое учреждение образования и историю своей семьи. История жизни моего прадедушки Иосифа и прабабушки Анны состояла из радостей и трагедий, как и судьбы многих миллионов советских людей в период Великой Отечественной войны. Поэтому, с одной стороны, мне хотелось рассказать об истории своей семьи, а с другой – увидеть те знаковые места, где наши предки сражались за Родину. Таким образом я получила уникальную возможность стать сопричастной к сохранению истории и памяти о подвиге нашего народа.

– Расскажите о том, как проходила подготовка к этому масштабному проекту.

– Для участия в данном конкурсе необходимо было предоставить эссе, портфолио и визитку, которая бы отражала личные достижения и мотивацию. На областном и республиканском этапах я волновалась, потому что среди многочисленных желающих члены жюри должны были выбрать лучших из лучших, что было не так просто, ведь все участники были достойные. В своей визитке я отразила не только личные достижения в учебной, научной, творческой и общественной деятельности, но и рассказала о том, какой вклад внесла в Победу моя семья. Отмечу, что все это время рядом со мной всегда была группа поддержки, которая придавала мне силы и не давала усомниться в себе. Получив диплом I степени на областном этапе республиканского конкурса «Я патриот своей страны» и достойно выступив на республике, я с нетерпением ждала списки победителей. И когда узнала, что стала участницей проекта «Поезд Памяти», меня переполнили всевозможные по-



зитивные эмоции, потому как я была одной из 6 представителей Витебской области. А это очень почетно!

– 15 дней и 15 городов, новые друзья, сотни совместных фотографий и такое же количество интересных историй... Чем еще вам запомнилось это невероятное путешествие?

– Эта поездка на протяжении двух недель и длиной более 8,5 тысяч километров превратилась в настоящее приключение. Атмосфера, которая царил в поезде, была дружелюбной, теплой и поистине уникальной. В отрядах были ребята из разных стран, которые делились друг с другом своими традициями и жизненными историями, тем самым создавая удивительный микс культур. Вечерами, когда поезд начинал свое движение, каждый из нас будто бы погружался в какую-то особенную атмосферу: кто-то играл на гитаре, кто-то – в настольные игры, одни слушали музыку, другие общались. Мы чувствовали

себя одной большой и настоящей семьей, словно были знакомы друг с другом уже на протяжении многих лет.

– Какие города, которые вы посетили во время поездки по Беларуси и России, произвели на вас наибольшее впечатление и почему?

– Мы посетили 15 городов Беларуси и России, и каждый из них запомнился мне по-своему. Особый след в моем сердце оставил агрогородок в Жлобинском районе Гомельской области Красный берег, который также называют «Детской Хатынью». Проходя по мемориальному комплексу, я понимала, насколько тяжело было тогда детям. Им приходилось быть сильными и сражаться не только за свою жизнь, но и за свою страну, быть наравне со взрослыми. Неизгладимые впечатления я получила от прочтения письма Кати Сусаниной своему отцу, в котором девочка прощалась с ним и рассказывала о том, как жестоко с ней и другими детьми обращались

фашисты. А во время посещения Пискаревского мемориального кладбища, которое находится в Санкт-Петербурге, где братские могилы расположены по обе стороны так, что не видно, где они заканчиваются, ко мне приходило понимание и осознание того, сколько же много на самом деле потерь принесла Великая Отечественная война и какой ценой было завоевано наше мирное небо.

– По вашему мнению, почему современной молодежи стоит принимать участие в подобном рода мероприятиях?

– Я считаю, что участие молодых людей в подобного рода проектах способствует развитию активной гражданской позиции. Молодежь учится понимать историю своей страны и своего народа, ценить мир на родной земле. Такие патриотические мероприятия помогают формировать чувство гордости за любимую Беларусь, свою семью, способствуют развитию любви к Родине, осознанию важности исторического наследия.

– Что именно вам дало участие в патриотическом проекте «Поезд Памяти»?

– Благодаря участию в этом проекте я получила замечательную возможность не только побывать на местах сражений и отдать дань памяти всем людям и моему прадедушке, благодаря которым сегодня есть мы, но и посетить достопримечательности других городов Беларуси и России, обзавестись новыми знакомствами. Также я познакомилась с уважаемыми и известными людьми: создателями этого проекта Натальей Ивановной Кочановой, Председателем Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, и Валентиной Ивановной Матвиенко, Председателем Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации. И это на самом деле очень здорово.

– Спасибо за интересную беседу!

Подготовила  
Виктория АЛЕКСАНДРОВА.  
Фото из личного архива  
респондента.

